

“奔波两个月,行程8000多公里,为967名驻守边境一线的官兵、家属和群众进行了体检。近千人虽不算太多,但都是常年驻守艰苦偏远地区的平凡英雄,所以这一路我们受到了欢迎、收获了感动、接受了教育。”9月6日,在内蒙古公安边防总队“健康基层行”暨“关心基层关爱健康”巡诊义诊活动总结会上,内蒙古公安边防总队医院院长尹晓庆感慨地说。两个月前,在公安边防部队改革启动的关键时期,内蒙古公安边防总队党委决定,把该活动作为实现“走前列、创一流”目标和落实“从优待警”政策的重要举措之一。启动之初,总队党委就明确提出,要“高站位、细谋划、善统筹、肯实干”,搭起总队党委与基层官兵之间的“连心桥”,牵起总队党委与广大驻地群众之间的“感情线”,夯实基层官兵的“健康地基”。



十年践诺 万里赴约

——内蒙古公安边防总队健康基层行巡诊义诊活动纪实



爱意燃亮身边“照明灯”

72000平方米的限定区域,22条出入境通道,作为我国西部最重要的对蒙贸易通道,甘其毛都边检站官兵日常执勤任务非常繁重,从早8点至晚8点,他们只有中午可以稍作轮休。为了不打乱官兵的正常工作秩序,确保官兵上勤前保质保量完成体检工作,8月26日凌晨3时,医疗队全体成员提前到达口岸,进行机器调试和试剂准备。

“一楼大厅的照明灯光线不足,如果搬到光线好的地方,又会影响官兵休息,怎么办?”

“那就不能搬,取几盏巡逻用的马灯来!”

宝音扎布医生和尹晓庆讨论后,立即行动,六盏马灯把甘其毛都边检站一楼大厅照得亮如白昼。凌晨5时,体检工作正式开始,采血、听诊、量血压、发放健康档案,体检工作有序开展。

“那天从凌晨两点多叫我们起床,到九点多体检结束收拾完毕,宝音扎布医生连续工作了7个多小时没有休息,他已经五十多岁了,今年马上要退休,这两个多月一路颠簸,我们年轻人都受不了,他却始终精神饱满的,路上还给我们讲笑话解乏。”在金珠的心里,宝音扎布等几位老同志就像那六盏马灯一样,重新燃起了她作为一个医生的初心。

马灯亮心中,皎皎大爱传递着正能量。“10年前,我第一次参加基层巡诊,留下了遗憾。当时我就在心里许下一个诺言,要参加每一次基层巡诊活动。今年部队即将改制,我马上也要退休了,可能是最后一次参加,但这10年,我遵守了自己许下的诺言。”在这次总结会上,宝音扎布发言时眼角泛着泪光,打动了参会的每一名同志。

因为惦念官兵和群众的生命健康,内蒙古公安边防总队连续十年派出巡诊队奔波路程上万里。因为十年前的遗憾和默默许下的诺言,宝音扎布医生坚持每年随队下乡巡诊。从盛夏时节走到秋叶见黄,从原始森林走到大漠戈壁,从最东部的恩和哈达走到最西端的算井子,诊疗队万里赴约、十年践诺,一路精准体检、“拥抱式”巡诊、送医送药、送情送暖。在公安边防部队改制的关键阶段,他们立足本职,坚持“走前列、创一流”,用无言的行动,把党的声音和关怀传播到了八千里北疆国土的最后一公里。

愈群众之疾,康群众之体,解群众之惑,济群众之困。他们是人民子弟兵,他们有医者父母心。无论以哪个身份出发,他们都与基层官兵和辖区群众最近、最亲、最贴心。无论走过多远的路,他们都不会忘记当初为什么出发,更被那一个庄重的承诺一路牵引着不断前行。因为,那六盏马灯,就亮在那里……

(鲁旭 刘沁 范峰章)

医路搭起官兵“连心桥”

“算井子派出所距离大队360公里,距离支队机关1300余公里,路途遥远、交通不便,医疗落后,官兵们渐渐形成了‘小病忍着,大病拖着’的错误健康观。”医疗巡诊队大夫、内蒙古公安边防总队医院医务处主任杨智国认为,官兵们最需要“救治”的是错误的健康观。

来算井子之前,杨智国和他的同事们刚刚结束在内蒙古东部地区的巡诊。他们提前谋划,针对算井子地区的特殊情况,制定科学高效的方案流程,重新备齐所需的药品试剂,认真调试每一台检验设备,确保体检工作高质量完成。

8月21日,从呼和浩特启程,历经20余个小时,奔波1800多公里,当上级统一配发的大型综合体检车驶入算井子派出所营区时,官兵和驻地牧民早已等候在那里。看着杨智国和同

事们正在搬运体检车携带的便携式彩超机、心电图机、尿液分析仪等医疗设备,官兵和群众既想上去帮忙,又怕弄坏了仪器,毕竟,这是算井子历史上第一次迎来这些金贵的“宝贝”。

宝音扎布和他的同事们以部队营职干部体检标准为准,为官兵进行包含内科、放射科、中医科、B超等在内的20余项系统检查,并逐一整理完善官兵健康档案。同时,巡诊队医务人员为派出所官兵和群众解读了卫生政策,普及了卫生知识,并针对大家提出的健康问题进行了细致的解答,有效提升了官兵的防病意识。

刚刚过完22岁生日的士官阿拉腾嘎达斯,是第一次随队巡诊。7月22日,在珠恩嘎达布其边防检查站,一名战士有心理顾虑不愿

接受体检,阿拉腾嘎达斯主动当起说客,以同龄人便于沟通的优势,劝说小战士接受体检。巡诊队医务人员及时发现这名战士心率不齐,对其进行了系统辅助治疗,有效遏制了病情。

行源于心。不止在算井子,两个月的巡诊路上,杨智国和他的同事们辗转数千公里,从辽阔草原到大漠戈壁,走进边防派出所,赴口岸一线,开办“健康知识微课堂”,为战士普及训练伤防治、季节流行病预防、自救互救等卫生知识,指导部队开展卫生监测和卫生防护工作,并进行食堂卫生技术指导及消毒、灭害、杀虫等工作。

为官兵送健康、送温暖,为家属和群众送医送药排忧解难,他们用自己的医术搭起了与官兵之间的“连心桥”。

足迹印证警民“感情线”

牧民难以获知巡诊的消息。后来,医疗巡诊队探索出了“拥抱式”巡检方式,主动把健康服务送到牧民群众家里。

8月22日,宝音扎布来到距离算井子边防派出所30多公里的牧户党德尔夫家中巡诊,为他们普及乙肝、布病、心脑血管等牧区多发病的预防、治疗及康复知识,并赠送1000余元常用药品。巡诊过程中,宝音扎布在与党德尔夫的妻子达希玛老人沟通时,及时发现了她身上的带状疱疹。宝音扎布细心为她清理了创口,并进行了拔罐治疗。临走时,达希玛老人一个劲儿地要留巡诊队人员吃饭,得知他们还要奔赴下一站时才作罢。

“守护祖国边疆是我一生的事业,我会一直守下去的,直到走不动的那一天。”在距离算井子1000公里之外的阿拉善盟边防支队乌力吉边防派出所,德高望重的护边员呼毕斯哈拉图

已经在该所辖区乌力吉苏木生活了七十多年。乌力吉是内陆往来新疆的重要通道,更是祖国北疆的军事要塞,长达85公里的边境线上,除了派出所官兵以外,还有许多像他一样的“边防人”守护着。多年在环境恶劣地区生活工作,对他们的身体健康造成了很大的伤害。巡诊队便制定科学的体检方案,在常规检验项目基础上,结合当地多发病,细化增加了5项检验项目,为每一名受检者给出治疗和保健建议,并为部分护边员患者进行药物、针灸、推拿等治疗。

“大家常年驻守在乌力吉这片热土上,你们是我们的榜样和骄傲。守护祖国边疆,你们冲锋在前,守护你们健康,我们一直在路上!”在医疗队举办的健康知识微讲堂上,青年医生金珠激动地表示。

医者仁心,情牵群众。一次次体检和诊疗,把警民之间的“感情线”紧紧地拴在了一起。

“10年前,我们健康基层行活动刚刚发起的时候,就叫‘爱民固边巡回医疗’。因为牧民是稳边固防的重要支撑,是边防警察最亲的人,必须把牧民健康照顾好。”内蒙古公安边防总队后勤部副部长李亚东认为,健康基层行巡诊义诊活动启动10年来,最大的受益群体之一,就是边境地区的牧民群众。

2009年,内蒙古公安边防总队第一次开展健康基层行巡诊义诊活动时,蒙古族医生宝音扎布便随队去了锡林郭勒盟,在他们结束任务离开后,宝音扎布接到了派出所官兵打来的电话,辖区一户牧民在放牧途中得知医疗队来巡诊,便骑着摩托车赶了两天路来到派出所,没想到医疗队已经走了。

那是我心中的一个愧疚。”提起往事,宝音扎布仍然难掩遗憾。因为内蒙古大部分边境地区地广人稀、通信落后、交通不畅,许多